

اخبار احمدیہ

تاریخ ۱۲ جولائی۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین امیرہ انور کے ساتھ ہونے والی جمعہ کی صحت کے متعلق کوئی خاصہ اطلاع موصول نہیں ہوئی۔ اسباب جنور اور کرمی صحت دسلائی اور وراثی شکر کے درود و علاج سے دماغ میں جاری رکھیں اور جولائی۔ آج ہمارے برص احمدی بھائی مسٹر ولیم ناصر کو کلکٹنگ سروس کے اکثر مقامات کا دورہ کر کے چھ ماہ کے شکر مٹانے کے لیے شکر کے شکر لائے۔

۱۲ جولائی۔ محترم صاحبزادہ مرزا ارم احمد صاحب مع اہل وعیال خیر و عافیت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۱۱ جولائی۔ موسم برسات کے بارشوں کا سلسلہ شروع ہو چکا ہے موسم خوشگوار ہے۔

بیت روزہ

بیت

قادیان

ایڈیٹر۔

محفوظ لٹریچر

مفت روزہ

پھر روپے

شش ماہی

۵۰۔ ۳ روپے

ماہانہ نمبر

۵۰۔ ۵ روپے

فی پرچہ ۱۳ روپے پیسے

جلد ۱۹، ۱۲، ۱۱، ۱۰، ۹، ۸، ۷، ۶، ۵، ۴، ۳، ۲، ۱، ۰، ۱۹۶۰ء جولائی ۱۹۶۰ء

در تلیل مدت میں آیت الہی و سعادت ظاہری
کما فی حدیث کہ آج لاکھوں نفوس اس سے
والستہ نظر میں اور دنیا کا کوئی دور
در ازگوشہ البصائر میں جہاں مردوان
خدا اسرا کی حکیم تنظیم انسانیت پر
کی نیکو اشاعت میں مصروف تھوں
بانی احمدیت بھیجے معنی ہیں
عاشق رسول تھے اور اسرا کا بڑا اخلص
درد انہی میں رکھتے تھے انہوں کو
کہا یا کیا وہ بھیجے تھا محض انکی بلختی
جذہ خلوص اور دعا عیادت حقہ
صدائت کا۔

”احمدی جماعت کا قریب تر مطالعہ“

احمدی جماعت کی باہم زندگی کی بنیاد پر سعی و عمل کا نام

(آؤس)

جدوجہد ان کا قومی شعور بن گیا ہے

ان کے نام پر بنیاد پر سعی و عمل کا نام

علامہ مریضہ فقیرہ اور دیگر لوگوں نے تشریح لے گئے تھے اور میں نے ہمارے بعض دوستوں نے ان سے ملاقات کی۔ انہوں نے وعدہ فرمایا تھا کہ وہ اپنی پوری توجہ اور وقت صرف ان کے لیے دے گا۔ انہوں نے اپنے مشورہ علمی رسالہ ”جماعت احمدیہ“ میں ایک ماہ قیام کر کے واپس کھنڈے بی۔ انہوں نے اپنے مشورہ علمی رسالہ ”جماعت احمدیہ“ میں ایک ماہ قیام کر کے واپس کھنڈے بی۔ انہوں نے اپنے مشورہ علمی رسالہ ”جماعت احمدیہ“ میں ایک ماہ قیام کر کے واپس کھنڈے بی۔

مرکزی سرکار کے ملازمین کی بڑھتی ہوئی تعداد اور جماعت احمدیہ

از جناب ناظر صاحب اور عامر صاحب علی احمدی قادیان

اجاب کو ہم نے کہ احمدی جماعت کے قیام کی ایک بڑی بڑی دنیاں اندرون اور بیرون
اس کو قائم کرنا ہے اور جماعت اپنی گزشتہ ستر سال تاریخ میں اس مقصد کے حصول
کے لئے کوشش کر رہی ہے۔ ملک کے اندرون میں اس کے قیام کے لئے جو تقابلیات حضرت بانی
سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے دی ہیں ان میں ایک یہ ہدایت بھی ہے کہ اجاب جماعت ملی
تعداد کی پوری طور پر پامال کریں اور کسی غیر قانونی تحریک میں حصہ نہ لیں۔ بنیاد پر سعی
اصل کے ماتحت جماعت احمدیہ کے اجاب کو ہر سال ان کی پیش یا ایسی ہی کی تحریک
عدم تعاون میں شمولیت کی مذہبی اعتبار سے ممانعت ہے
اس وقت سرکاری حکومت کے ملازمین جو ہر سال کو روپے چھ ماہ کے
متعلق ہیکہ اسباب کو پیسے سے علم ہے جماعت احمدیہ کو ہر سال کو روپے چھ ماہ کے
موتلف ہے کہ کوئی احمدی ملازم اس کی خدمات کا تون ہر سال میں شامل نہ ہو۔ اور
متعلق جماعت میں اپنی جگہ اصرار کو متعلق حکم جات کے کام کو بلائے
لئے حتی المقدور تعاون دیں۔ اور عامر صاحب کو بھی ایسے اثر و رسوخ سے
کام لے کر اس قسم کی ضرورتیں ہر سالوں سے ہارنے کے لئے کوشش کر رہی ہیں۔
کا کوشش کریں۔ خالصتاً یہ رہا ہے کہ ہمارے ملک میں وہاں سے ترقی کرنے کی توقع ہے کہ

جزیر احمدی مسٹر ولیم ناصر کو کلکٹنگ سروس کی قادیان میں تشریف آوی

تاریخ ۱۲ جولائی۔ سیدنا حضرت مسیح و خود علیہ السلام کے ساتھ باقوں میں کلکٹنگ سروس
کا دعوتی وعدہ کل برص احمدی بھائی مسٹر ولیم ناصر کو کلکٹنگ سروس کی قادیان میں تشریف آوری کے ساتھ
مہربانیت شان کے ساتھ پورا ہوا۔ موصوفہ مبارک کے مختلف مشکو مقامات کی مساجد
میں سروس کی قادیان میں مقامات متعدد کی زیارت اور وقت ان قادیان کی ملاقات کے
تشریف لائے۔ باوجودیکہ کلکٹنگ سروس ہر ماہ کے اپنے مقامات متعدد کی زیارت اور وقت کے

”احمدی جماعت کا قریب تر مطالعہ“

کھنڈے سے چلنے وقت ایک ذہنی باہم بانی پر دو گرام میں نے یہ بھی بنا ہوا تھا کہ اس
سن کے دوران میں اگر قادیان میں تو رتہ خرد و بچوں کا جوڑا ہے کسی وقت
وادی غیر ذی ذریعہ تھا، اور اب احمدی بھائیوں نے اسے ایک تمدن شہر بنایا
ہے۔ تقابلیات کا سوال اس لئے رائے نہ تھا کہ پورا خانہ انہوں سے سرفہ تھا اور
رتہ تو نہیں کر سکتے تھے۔ ہمیں انہوں کو میرا یہ ارادہ پورا نہ ہو سکا
اس کا ایک سبب تو یہ تھا کہ میرے پورا میں رتہ درج نہ تھا۔ دوسرے سبب یہی
تھی کہ اس کی تقاضی نہ تھی کہ میرے پورا میں سفر بہت کم کی جرات کر سکیں، لیکن
میرے اس سبب بھی تو اتنی کسی ذہنی حد تک اس طرح ہو گئی کہ بعض غلغلیوں سے
اور سبب اس میں پر تبادلا تھا۔ سو گیا یعنی سے لاہور میں باڈی ہو گئی۔ اور جب کچھ
پہنچا تو ایک سے نہ انداز تھے ان کو زیادہ تر وہ سے دیکھے اور سمجھے کہ سوشل سروس
سب سے پہلی چیز ہے جس سے ہمیں پورا ہر محسوس کیا ان کی مشائخہ و سہولت
تھی۔ ان کے ہنستے ہوتے چہرے، ان کے ہنستے چہرے، اور ان کو بوسے خوشی
تھی۔ دوسری بات جس نے مجھے بہت زیادہ متاثر کیا یہ تھی کہ انہوں نے دوران
گفتگو میں مجھ سے کوئی تبلیغی گفتگو نہیں کی۔ کبھی کوئی ذکر تعلیم احمدیت کا نہیں پوچھا،
جو تقابلیات تھے۔ پورا سنا۔ میرا مقصد صرف خاموش سنی سنی سنی سنی سنی سنی
اور یہ ان کی اہمیت کی ادا شناسی تھی کہ دونوں حصوں میں انہوں نے مجھ سے
مطالعہ کر لیا اور سوشل سروس کی بات ایسی نہیں پوچھی کہ میرا نگاہ سے ہٹ کر نہ
تک پہنچتا اور میرا ذہن اور نظر بدل جاتا۔

اس کا علم تو مجھے تھا کہ احمدی جماعت بڑی باہم جماعت ہے۔ لیکن یہ علم زیادہ
تر سماجی و کلتوری تھا۔ اور میں کبھی اس کا تصور نہیں کر سکتا تھا کہ ان کی زندگی کا بنیاد
یہی سوشل و عمل پر قائم ہے اور ہر جہاں کا تو یہ ضامن بن گیا ہے۔
اس سے یہ شخص واقف ہے کہ وہ ایک مشرعی جماعت ہے اور ایک خاص
مقصد کو سامنے رکھ کر اس کے ہنستی ہے اور لیے ناقابل شکست عزم دہانی سلسلہ

دو حصوں کے ساتھ کہ تاریخ اسلام میں اس کی مثال قرآن اعلیٰ ہے کہیں نہیں ملتی۔
 میں جبران رہ گیا یہ معلوم کر کے کہ ان کے دو نسخے خانے جو انہوں سے ہیں
 کراچی کی دو غریب کتابوں میں قائم کئے ہیں محض ان کے چند جواں افراد کی
 نورشش کا نتیجہ ہے۔ جنہوں نے خود اپنے ہاتھوں سے اس کی بنیاد رکھی۔ ان
 کی دیواریں اٹھائیں، ان کی تختیاں استوائیں، ان کا فریضہ تیار کیا۔ اور اب صرف
 حمال ہی رہے کہ ان شفا خانوں سے روزانہ سیکڑوں غریبوں کو صرف دو انجیل جگہ
 ملتی غذا بنی بھی منت تقسیم کی جاتی ہے اور عوام کی ذہنی تربیت کے لئے ریڈنگ روم
 اور کتب خانے بھی قائم ہیں۔

دل شکستہ دران کو چرمی کندہ درست
 چنٹ انکو خود شناسی کہ از کجا شکست

کراچی اور لاہور میں اس جماعت کے آزاد پارچے پارچے ہزاروں سے زیادہ نہیں
 لیکن ایسی گراں مانگی مستقبل کے لحاظ سے وہ ایک بیخیاں مرموس ہیں، ناقابل
 تزلزل، ایک حصہ آج بھی ناقابل تسخیر، اٹھتی ہوئی کشائیاں ہیں، اس انور
 حند کی جس کا ذکر حجاب و منہ پر تو اکثر سنا جاتا ہے لیکن دیکھا نہیں جاتا۔
 پھر سوال یہ ہے کہ ایسا کیوں ہے، وہ کیا بات ہے جس نے انہیں یہ سوچ بوجھ
 عطا کی ہے۔ اس کا جواب اچھی ہوئی جماعتوں کی تاریخ میں ہم کو صرف ایک ہی
 ملتا ہے۔ اور وہ ہے عظمت کردار! بلندی اخلاق!

اس وقت مسلمانوں میں ان کو کافر و کفر میں سے والے تو بہت ہیں، لیکن
 مجھے تو آج ان درمیان اسلام کی جماعتوں میں کوئی جماعت ایسی نظر نہیں آتی
 جو اپنی پاکیزہ معاشرت، اپنے اسلامی رکھ رکھاؤ، اپنی تاب مقاومت
 اور خستہ ہمدردی و استقامت میں ان جموں کے خاک یا کو بھی پہنچتی ہو!

اپنی آتش نیرنگ نہ سوڑو نہ ہنس را
 یہ امر مخفی نہیں کہ تحریک احمدیت کی تاریخ مشرق سے شروع ہوتی ہے جس
 کو کم بیش مئرسالی سے زیادہ زمانہ نہیں گذرا۔ لیکن اس تیل بدلت میں اس نے
 اتنی وسعت اختیار کر لی کہ آج لاکھوں نفوس اس سے وابستہ نظر آتے ہیں اور دنیا
 کا کوئی دور دراز گوشہ ایسا نہیں جہاں ہم دران جو اسلام کی صحیح تفسیر و تشریح
 پرستی کی نشوونما میں مصروف نہ ہوں۔

آپ کو یہ شکر جرت ہوگی کہ جب باقی احمدیت کی رحلت کے بعد ۱۹۲۷ء
 میں موجودہ امیر جماعت نے تحریک جدید کا آغاز کیا تو اس کا بجٹ صرف ۴ ہزار
 کا تھا، لیکن ۲۵ سال کے بعد وہ ۲۰ لاکھ ۸۰ ہزار تک پہنچ گیا جو انتہائی
 احتیاط و نظر کے ساتھ تعلیمات اسلامی پر صرف ہو رہا ہے۔ اور جب تاویبان
 اور تلوہ میں مدارے الما کتب خانہ بند ہوتی ہے تو ٹھیک اسی وقت یورپ
 افریقہ و ایشیا کے ان بعد و تاریک گوشوں کی مسجدوں سے بھی آواز بلند
 ہوتی ہے جہاں سینکڑوں غریب الیاز احمدی خدا کی راہ میں دلیرانہ
 آگے قدم بڑھائے ہوئے چلے جا رہے ہیں۔

یاد رہے جب یہ بد بختیاں ہوں کہ باوجود ان عظیم خدمات کے بھی اس
 لیے ہم دہا جماعت کو بڑا گمانا ہے تو مجھے حمت اٹھیلنے ہوتی ہے۔ اور
 مسلمانوں کی اس بے پرسی پر حیرت ہوتی ہے

میں حق گردان عشق را کس قوم
 شہانے کمر و حشر وان بے گلہ اند

جب سے ہم نے فریق احمدیت پر اظہار غیبال شروع کیا ہے، عجیب و
 غریب سوالات مجھ سے کئے جا رہے ہیں۔ بعض صحفیات اس جماعت کے
 منتقدان کے بارے میں استغفار فرماتے ہیں۔ لیکن براہ راست
 باقی احمدیت کے دعوائے مہذبیت و مذہبیت کے متعلق سوال کرتے
 ہیں، کچھ ایسے ہی ہیں جو ان کے اخلاق کو داخلہ دار ظاہر کر کے مجھے
 ان کی طرف سے منتظر کرنا چاہتے ہیں اور لیکن تو صاف صاف مجھ
 سے یہی پوچھ بیٹھتے ہیں "کیا میں احمدی ہو گیا ہوں۔ میں یہ سب سنتا
 ہوں اور خاموش ہوجاتا ہوں۔ کیونکہ وہ یہ تمام سوالات اس لئے کرتے
 ہیں کہ وہ مجھے بھی اپنا ہی چاہی مسلمان سمجھتے ہیں اور اس حقیقت سے
 بے خبر ہیں کہ۔

کچھ کعبہ دم بستکہ سنگ رو مالود
 رفیقیم و ہنتم بر سر حجاب تکستیم

مذہب و اخلاق دراصل ایک ہی چیز ہے اور میں سمجھتا ہوں
 کہ احمدی جماعت کی بنیاد اسی احساس پر قائم ہے اور اسی
 لئے وہ مذہبی عقیدت سے کوسوں دور ہیں۔ وہ تمام اخلاقی مذاہب
 کا احتمت حرام کرتے ہیں اور جس حد تک خدمت خلق کا تعلق ہے رنگ
 و نسل اور مسلک و ملت کا امتیاز ان کے یہاں کوئی چیز نہیں، وہ ہمیشہ
 سادہ غذا استعمال کرتے ہیں، سادے پٹھے پہنتے ہیں، سگریٹ و
 بے نوشی وغیرہ کی مذہم عادتوں سے بچتے ہیں۔ نہ تھیٹر و سینما سے
 انہیں کوئی واسطہ ہے کسی لہو و لعل سے دلچسپی، انہوں نے اپنی زندگی
 کی ایک شاہراہ قائم کر لی ہے۔ اور اسی پر نہایت مشاقت و مشرت
 روی کے ساتھ اپنے پیارے ہیں۔ یہی حال ان کی عورتوں کا ہے۔
 اور اسی نضار میں ان کے بچے پرورش پا رہے ہیں۔ مجھے مطلق اس
 سے حمت نہیں کہ ان کے معتقدات کیا ہیں میں تو صرف انسان کی کثرت
 سے ان کا مطاب لو کرتا ہوں اور ایک معیاری انسان کی حیثیت سے ان کا
 احترام میرے دل میں ہے۔

اس وقت تک باقی احمدیت کا مطالعہ جو کچھ میں نے کیا ہے یاد میں کیا
 جو کوئی شخص اس وقت کے گمان کے حالات و کردار کا مطالعہ کرے
 گا، اسے تسلیم کرنا پڑے گا کہ وہ صحیح معنی میں ماشی رسول تھے، اور
 اسلام کا بڑا مخلصانہ درد اپنے دل میں رکھتے تھے، انہوں نے جو کچھ کہا یا
 کیا یا وہ نتیجہ تھا محض ان کے بے اختیارانہ جذبہ خلوص اور داعیات حق
 و صداقت کا۔ اس لئے سوال ان کی نسبت کا باقی نہیں رہتا البتہ گفتگو
 اس میں ہو سکتی ہے کہ انہوں نے کن معتقدات کی طرف لوگوں کو دعوت دی۔
 سوائے پروردایت و درایت دونوں طرح غور و تامل ہو سکتا ہے، لیکن بے
 کیونکہ اس کا تعلق صرف ان کے ایہاں و دعا و لطف سے ہوگا، نہ کہ عمل و
 کردار سے اور اصل چیز عمل و کردار ہی ہے۔

اب رہا سوال میرے احمدی ہونے یا نہ ہونے کا، سوائے اس کے
 متعلق میں اس کے سوا اور کیا کہہ سکتا ہوں کہ میرے سے میرا مسلمان
 ہونا ہی مشکوک ہے۔ چوہا بیکرا احمدی ہونا کہ یہاں
 تو اصل چیز صرف عمل ہے اور اس حیثیت سے میں اپنے آپ کو اور
 زیادہ نااہل پاتا ہوں

برہمن می شرم گرایی قدر زرداری تہم

اس لئے مناسب یہ ہے کہ مجھ سے اس قسم کا کوئی ذاتی سوال نہ کیا
 جائے نہ اس لحاظ سے کہ یہ بالکل بے نتیجہ سی بات ہے بلکہ اس خیال
 سے بھی کہ

دریغ آبرویئے دیگر غالب مسلمان شد

اس سلسلہ میں مجھے ایک بات اور عرض کرنا ہے، وہ یہ کہ اگرچہ ہماری یقیناً
 وہ وقت بھی آئے گا جب میں احمدی جماعت کے مذہبی اور کھپس پر ناقدانہ
 تبصرہ کر دں گا، کیونکہ تبصرہ بھی ہونے لگی بات کو مان لینا میرے فطری رجحان
 کے خلاف ہے۔ اور احمدی جماعت کے معتقدات میں کچھ باتیں مجھے ایسی بھی نظر
 آتی ہیں جو اب تک میری سمجھ میں نہیں آئیں، لیکن اس کا تعلق صرف میرے ذاتی
 انفرادی رد و قبول سے ہوگا نہ کہ احمدی جماعت کے وجود و حیثیت سے جس
 کی افادیت سے انکار کرنا کو یا دن کو دانت کہنا ہے اور دن کو رات میں نے
 کہی نہیں کہا

(رسالہ نگار بریلوی سنہ ۱۹۶۷ء تا ۱۹۷۱ء)

وہی نیکی بابرکت اور تیج خیز ہوتی ہے جس میں استقلال اور دوام کا رنگت یا بجائے نمازیں انسان کے روحانی اعضا میں ان میں سستی کرنا روحانی اعضا کو کٹانے کے مترادف ہے

جو قوم اس بات کی عادی ہو کہ اسے بار بار بیدار کیا جائے اسے اپنے مستقبل کی فکر کرنی چاہیے

مکتوباً سید خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ۔ اکتوبر ۱۹۴۵ء بعد نماز مفرغ مقام قیادان

مسرور باد۔

معاذ اللہ! یہ غلطیات میں جماعت کو کھانڈا تو جہ دلائی ہے کہ کام وہی بابرکت اور تیج خیز ہوتا ہے جس میں استقلال اور دوام کا رنگت یا بجائے ماریوں تو افسوس ہے اور نئے اور نئے سے ذلیل انسان بھی کبھی نہ کبھی کوئی نیکی کر لیتا ہے۔ یہ نیکی اس کا درد و نکلنے کی نیکی پر کار بند ہونا انسان کی علامت نہیں سمجھا جا سکتا کہ وہ فی الخفیہ وقت تک انسان ہے اس طرح اگر کوئی شخص کچھ عرصہ باقاعدہ نماز پڑھا اور کتابے یا غلامہ چندہ دیا ہے تو اس کے لئے قربانی بھی کتابے۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد ان سب باتوں کو چھوڑ دیا ہے تو کوئی شخص انسان الہیہ نہیں جانیے شخص کو کامل طور پر ایمان دار بنا ستنی سمجھ سکتے۔ ہمارے ملک کی مساجد میں سے

کچھ مساجد الہیسی بھی ہیں

چراغیوں کی بدولت ان میں یا بعض ایسے لوگوں کی پتو اتنی ہوتی ہیں۔ جن کی ساری عمر علم و تقویٰ اور دوسری بندگان میں گزری لیکن جب وہ مرنے کے قریب پہنچے تو کوئی مسجد یا کنواں یا مدرسہ یا مکتبہ بری نہ پاتا۔ اور اس کے بنائے کے بعد انہوں نے یہ سمجھ لیا کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا کام کر دیا ہے اور مسجد یا کنواں یا مدرسہ یا مکتبہ بری بنا کر اللہ تعالیٰ پر اتنا بڑا احسان کر دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا کوئی حق نہیں کہ آخرت میں ان سے ان کے اعمال کے متعلق پوچھے کہ

گو یا اصل مالک وہ ہیں

اور اللہ تعالیٰ ان کا محتاج ہے۔ ہاں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یہودی ایسی حالت کا تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ یہ ایسے جاہل اور بے وقوف ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے متعلق سمجھتے ہیں۔ ہاں اللہ تعالیٰ کے سامنے کہتے ہیں کہ اصل اللہ تو ہم ہیں اور اللہ تعالیٰ خود بخود اللہ فیض اور رحمت ہے جو اپنے دین کی اشاعت کے لئے پیسے مانگتا ہے۔ ران عمران (۹) اور رب رب بائیں وہ مسخرے کہتے تھے۔ حالانکہ

مسجد انبیا کا یعنی اسرائیل میں گزرا ہے اور کسی قوم میں نہیں گزرا لیکن انگریزوں کی ذہنیت میں تبدیلی پیدا ہوئی وہ کبھی ذہنیت حوتے علیہ السلام سے کہہ دیتے تھے فاذهب امتا وریک فماتت لانا ہلینا قاعدون۔ (مائدہ ۷۱) کہ اے مومنوں! اور میرا تیرا تہ دو جو جاؤ اور لڑتے پھر وہم تو نہیں سمجھتے ہیں۔ اگر یہ کام ہم نے ہی کرنا ہے تو میرا اللہ تعالیٰ کا نام در میان میں کرنا لائے ہو۔ تیرا بنائنا ہم کریں۔ آدمی ہمارے مارے جائیں۔ اور نبی اللہ تعالیٰ کے نام لگے۔ یہ ذہنیت شیطانیان سر زمانہ میں لوگوں کے اندر پیدا کرتا رہتا ہے اور ان کے دلوں میں رسواں اور شہادت پیدا کر کے انہیں اللہ تعالیٰ کی راہ سے برگشتہ کرنا چاہتا ہے۔ چونکہ اللہ تعالیٰ کے کاموں میں ایک پروردگار اور اخلاص کا رنگ ہوتا ہے۔ اس لئے ظاہر میں کھلم کھلا ان لوگوں کے ہاتھ کو کام کرتے دکھائی دیتے ہیں۔ لیکن

اللہ تعالیٰ کی نصرت اور مدد

کے سامان کی نگاہوں سے پوشیدہ رہتے ہیں۔ یہ کبھی نہیں مٹتا کہ آسمان چھٹے اور اس میں سے دینا والوں کو بھرا لیں کا حد نظر لگتے۔ سنگیوں کی طرح کلاہوشیہ تھکتے۔ اور جبرائیل بآواز بلند یہ کہہ رہا ہوگا کہ اے لوگو! اللہ تعالیٰ کا پیسہ اور تیری طرف اس کا پیغام لے کر آیا ہے۔ ایمان کی خبر لے اور انکار نہ کرنا اور اللہ تعالیٰ سے کبھی نہیں ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو جو جس نے کا ارادہ کیا اور احشام کے ولایت میں کائنات آسمان سے سرنگام کر دینا۔ ان کو آواز دے کہ اچھا ہے میرا اور کروں کے اندر چھپ جاؤ جو اللہ تعالیٰ نے آسمان سے غارتگری کے جانے کے لئے درپوں کی تشکیل کی بارش کرنے لگا ہے۔ ذہنیت فرعون کے زمانہ میں ایسا ہوا۔ حضرت کریم اور رام چندر کے زمانہ میں ایسا ہوا۔ حضرت موسیٰ کے زمانہ میں ایسا ہوا۔

اور حضرت عیسیٰ کے زمانہ میں ایسا ہوا۔ اور نبی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ایسا ہوا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے

دین کی اشاعت

اور دین کے کاموں کو سر انجام دینے کے لئے آسمان سے درپوں کی بارش کی جو بادلوں کے لئے بیجوں کا بارش کی جو اور خود بخود رات کو بیج کو بیج نکال کر لے کر درخت بن گئے ہوں یا اللہ تعالیٰ کے کسی بھی کو اشتہار پیدا کرنے کی ضرورت پیش آئی ہو تو اللہ تعالیٰ نے آسمان سے بھیجے ہوئے اشتہار اس کی ضرورت کے مطابق بھیجنا دینے ہوں یا لڑائی کا موقع ہوا اور گھوڑوں اور زینوں کی ضرورت ہو تو اللہ تعالیٰ نے آسمان سے گھوڑا اور زینوں کی بارش کی ہو نہ بھی آج تک ایسا ہوا۔ اور آئینہ ایسا ہوگا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے ذریعہ ہر سارے سامان پیدا کیا کرتا ہے۔ لیکن

یعنی اسرائیل کی ذہنیت

یعنی قوم کہم اللہ تعالیٰ کا کام کیوں کر کیا اللہ تعالیٰ خود کرے۔ چنانچہ بادو حضرت موسیٰ علیہ السلام کو مان لینے کے شروع سے لے کر آخر تک مختلف رنگوں میں وہ عجت بازی کرتے رہے۔ گواہان اللہ تبدیل کر لیتے تھے کبھی کہہ دیتے تھے کہ جو اور تیرا رب جا کر لڑنے ہو جاؤ تو میں آکر تیرا دستار آما میں گئے کبھی کہہ دیتے تھے کہ خدا تعالیٰ انہیں روئے نہیں دیتا کہ تم سے مانگتے ہو کیا خدا تعالیٰ تیرے کہ ہم اس کے کاموں کو سر انجام دینے کے لئے ایسا مانا عرض کریں اور یہ بات صرف یعنی اسرائیل تک ہی محدود نہیں ہے۔ بلکہ آج مسلمان کھلانے والوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں ایسے آپ کو کٹانے والوں کا بھی یہ حال ہے۔ اگر

اسلام کی اشاعت کا سوال

ہو تو کچھ میں کہیں سے اسلام بھیجے رہی ان کو تیرا اور غالب کرنے کے

مسلمان پیدا کرے گا۔ ہمارے ہاتھوں کچھ نہیں ہے۔ مگر اگر اسلام کے لئے مال کی ضرورت ہو لاکھتے ہی کہ میں تو خرچہ دیکھ کر روٹی نصیب نہیں ہوتی ہم چندہ سناں سے دیں۔ اگر خرچہ میں کمی ضرورت کرنے کا سوال ہو تو کہتے ہیں کہ کبھی نے ان کو پیدا کیا ہے وہ خود غریبیت دور کرنے کے ساتھ کرے۔ ہم کسی کو نہیں دیکھتے جب مرنے لگے ہیں تو کوئی مسجد یا کنواں، چنانچہ خانہ یا امام بارگاہ بناتے ہیں۔ انہیں سمجھتے ہیں کہ ہم نے اللہ تعالیٰ پر اتنا بڑا احسان کیا ہے کہ خود بخود اللہ تعالیٰ ان کی تکمیل اب ہمیشہ کے لئے ہمارے سامنے نہی رہی گی۔ اور وہ

قیامت کے دن

ہم سے ہمارے نہیں کرے گا۔ حضرت غلبت اول رضی اللہ عنہم کی ایک بہن فرما جی جی وہ آپ سے ملنے گئے تھے ایک دفعہ تادبان آئیں۔ آپ نے ان کو تبلیغ کی۔ اور بعض بائیں سمجھا میں کہا کہ اسے پیر صاحب سے پوچھنا کچھ عرصہ کے بعد وہ دوبارہ تادبان آئیں۔ لڑا

حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

سے کہتے تھے کہ ہمارے پیر صاحب کہتے ہیں کہ میں میں اور ہمارا کام ہم قیامت کے دن ہمارے ساتھ دار ہونگے اور ہمارا ہاتھ بڑا کتبیں جنت میں چھوڑ آئیں گے ہم قیامت کے دن ہمارے دیکھیں ہوں گے۔ اور دیکھیں جو جنت میں ہے۔ آپ نے فرمایا ہے شک و شبہ ہی جنت کیا کرتا ہے۔ بیکہ اگر کشت میں کوئی بات، بوجھ بائیں اور دیکھیں کے پاس وہ مستحق ہوتو۔ جو دو جواب دے سکتا ہے۔ لیکن اگر اس کے پاس وہ مستحق نہ ہو تو وہ کیا جواب دے گا یا اگر جواب دیتا ہے اور وہ غلط کھاتا ہے تو کوئی کام کیا نقصان ہوگا نقصان تو کوئی کام ہی ہوگا۔ یہ بائیں آپ کی ہمیں جانے کہ یہ صاحب کے سامنے بیان کریں۔ وہ کہتے تھے کہ بیتر سے ذہن کی بائیں ہیں۔ بلکہ تھے یہ بائیں ذہن کے سکھاتے ہیں۔ پھر کہتے تھے کہ تم مذہب

کرد۔ عجب تباہی سے وہ اللہ تعالیٰ سے
پوچھتا ہے کہ تو تم کو بھیجے گا کہ اس کے
ذمہ دار ہم ہیں۔ اور اس کا حساب ہم سے لیا
جائے گا پھر نہیں دگر دگر کر دے سوئے
جنت دہ چلے ہائی یعنی عورت دگر دگر
کرتے سوئے جنت میں چلے جانا انہوں نے
کہا پیر صاحب سوال تو آپ کا ہے کہ آپ

جنت میں کیے داخل ہونگے

پیر صاحب نے جواب دیا جا رکھا ہے۔
جب آپ لوگ جنت میں چلے جائیں گے
تو اللہ تعالیٰ تم سے کہے گا کہ ان کو تم نے
جنت میں بھیجا ہے اب تم پوچھو تو تم میں
کسے کہ ہمارے ساتھ کیا مذاق ہو رہا ہے
کہا جا رہا ہے۔ نا ارا م ہیں تو کی زبان کافی
رضعی کی توجہ میں اعمال بجا کرنے کے لئے
دیا گیا ہے۔ اس پر ہمیں اللہ تعالیٰ
بہر حساب سے جنت میں داخل کر کے گا
پھر جنت میں یہ خیالات لوگوں میں ہی
ہوئے ہیں انہوں نے کہا کہ وہ نہیں جانتے
کہ اللہ تعالیٰ ہمارے انہوں سے دارست ہے
ہو وہ ہے کہ اگر وہ کوئی نیکی کام کرتے
ہیں تو وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک
احسان سمجھے ہیں اور ہی ذمہ داری ہے۔

نیکیوں پر استغفار اور دعا

کی عاقبت

پیدا نہیں ہونے دینی لوگ بھیجتی ہے
چھٹی نیکی کر کے پچھو جو نیکی ہیں۔
کو ہم نے اللہ تعالیٰ سے پڑھا اسان کرنا
ہے۔ اور احسان نواہ چھوڑا ہوا بڑا
کڑوا ہوا زیادہ راز رہتا ہے۔ گویا
وہ اللہ تعالیٰ کو رشتہ دینے میں ہی
طرح کچھ بھی ہے ہاں عیش نشہ اور
وہ بلی گلاشی میں غرور ہوا اور
عیش چیک کرنے والا ہے تو وہ
بچائے اور اگر ہوا کرنے کے کچھ رشتہ
دے کر عیش چیک کو عاوش کر دے۔
ای جان ان لوگوں کا ہے۔ ہوا ایک
نیکی کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی آنکھیں
بھی کرنا چاہتے ہیں۔ اور ہمیں کچھ کرنا
ساری عمر بیکار کرتے چلے جائیں تو
بھی ہماری ذمہ داری ادا نہیں ہوتی وہ
لوگ جو کہ دنیا کام کرتے سے ہر کج عہد

ترہانی کرنے کے بعد

شک کرنا چاہتے ہیں۔ اور ان کے
اندر سستی اور غفلت پیدا ہو جاتی ہے
اور اس امر کی ضرورت ہوتی ہے کہ ان
کو برپیدا کرنا چاہئے اور ان کو تڑپا
کا احساس دلایا جائے ایسے لوگوں
کو

اپنے انجام کی فکر کرنے چاہیے
کہ ہونگا اگر ایک شخص ساری عمر بیکار
کہاتا ہے۔ صرف دس دن کھانا کھائے
تو رخصت ہو جائے گا یا مرنے کے قریب
پہنچے جائے گا۔ اگر ایک شخص ہزار سال
پر نہ موت لاسے سال اور تین سو پچاس
دن تک کھانا کھانا ہے۔ لیکن صرف
دس بندہ دن نہ کھائے۔ لڑا اس کا
بھیلا کھایا ہوگا آئندہ دکھانے واسے
یوں ہی کام نہیں آئے گا۔ ہاں مال انسان
کی روحانی زندگی کا ہے۔ اگر اس کو روحانی
تذکرہ ہے۔ اور ایسے شخص کی زندگی خطرہ
میں پڑ جاتی ہے۔ اور وہ یا تو مرنے یا
پارنے کے قریب پہنچ جاتا ہے۔ لیکن
اگر وہ اپنی حالت کی طرف توجہ کرے اور
تو بر استغفار کرے۔ تو اسے اللہ
تعالیٰ موت کے گڑھے سے نکال
لیتا ہے۔ اور اگر توبہ نہ کرے۔ اور اپنی
اصلاح کے لئے نیکی کی طرف قدم
نہ اٹھائے تو اسی پر موت وارد ہو جاتی
ہے۔ ہمیں ہفتہ آس کام کرنے
پہنچ کر لینا کہ ہم نے اپنی آخرت
کے لئے برکت کچھ کر لیا ہے۔

یہ شخص نفس کا دعوہ ہے یہ ایسی
ذمیت ہے جو عملی حالت کو خراب
کر رہی ہے۔ اور اگر ہماری جماعت
بھی اس رویہ پر چلے تو یہ
قابلہ آفسو نیا ہوگی۔ ہمیں چھوٹا
ہواں گہ نمازوں میں پھر سستی
پیدا ہو رہی ہے آج اس مسجد
پروا پہلے سے آدھی قطاری نماز
پر پڑھنے والوں کی ہیں۔ میرے پیارہ
ہونے سے اللہ تعالیٰ سے تو ہمیں نہیں
جو گیا۔ وہ تو دیکھتا ہے کہ کون سجدا
ہیں آج اسے اور کون نہیں آیا۔ دوست
آج معلوم رہا جا کر لوگوں سے
پوچھیں کہ کیا میرے بیمار ہونے
سے اللہ تعالیٰ نے کچھ بھلا کر دیا ہے
کہ تو نے کھانا نہ پڑھنے کے لئے
نہیں آئے۔ کیا اب اللہ تعالیٰ
ان کو دیکھ نہیں رہا۔ جیسے پہلے
دیکھتا تھا کہ کون مسجد میں آیا ہے
اور کون نہیں آیا۔ یا ان کو ضرورت
نہیں رہی کہ وہ اس مسجد میں آکر
نماز ادا کریں میرے نزدیک نہ

آئے ولے لوگوں کی حالت بالکل
دہلیسی ہی ہے جیسے سکول کے
بچوں کی ہوتی ہے اگر استاد
کئی توجہ کسی دوسری طرف ہو جائے
یا استاد کلاس میں نہ رہے تو
بچے سختتیاں رکھ کر آپس میں لڑنا
شروع کر دیتے ہیں۔ اور اپنے
کام کو بھول جاتے ہیں۔ اسی طرح
ان لوگوں نے بھی یہ سمجھ لیا ہے
کہ میں تو مسجد میں آیا نہیں اس لئے
انہیں مسجد میں آنے کی کیا ضرورت
ہے۔ بچے تو نادان ہوتے ہیں اس
لئے وہ دوسری طرف مشغول ہو جاتے
یا آپس میں لڑنا شروع کر دیتے
ہیں۔ لیکن مومن توبت عقلمند اور
بیدار مغز ہوتا ہے۔ اس کا مقصد
ہر وقت اس کی آنکھوں کے سامنے
رہنا چاہیے بیشک امتداد کی غیر
حاضر ہی میں کچھ جو کچھ کرتے ہیں
اسے ان باتوں کا علم نہیں ہوتا لیکن
اللہ تعالیٰ تو عالم الغیب ہے اسے
ہر حال کی ہر حالت کا علم ہوتا ہے
اور وہ جانتا ہے کہ کون کون مسجد
میں آیا ہے اور کون کون نہیں آیا۔
لیکن بعض مجال اللہ تعالیٰ یہ نہیں
کرتے کہ آج مسجد میں جموں گا
تو گو اللہ تعالیٰ تو قادر مطلق ہے اسے
سب تو یہ خیال بھی نہیں کیا جاسکتا کہ وہ
کسی وقت نہ دیکھے لیکن اگر مجال
کے طور پر عرض بھی کر لیا جائے۔
کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے علم کو روک
دیا اور مسجد میں نہ دیکھے تو بھی
نقصان اسی شخص کا ہوتا جو نماز
کے لئے نہیں آیا۔ کیونکہ وہ نماز
کے ثواب سے محروم ہو گیا اور میرے
زویک تو مسجد میں نہ آنا ایسا ہی ہے
جیسے کوئی شخص اپنی آنکھیں پھوڑ

ڈالے یا اپنے کانوں کو بند کرے
یا اپنی زبان کاٹ ڈالے یا اپنے
دانت توڑ دے یا اپنی ناک کاٹ
لے۔ جو شخص اپنے ان اعضا کو
کاٹنے سے دہی دکھانے کا ہے اسی
طرح نماز میں بھی انسان کے روحانی
اعضا میں۔ نمازوں میں سستی کرنا
اپنے روحانی اعضا کو کاٹنے کے
مزا دینے ہے۔ اور اگر کسی ایسے شخص
کو نہ آنکھیں رکھتا ہو نہ کان رکھتا ہو نہ
ناک رکھتا ہو نہ زبان رکھتا ہو۔ نہ ہاتھ رکھتا
ہو۔ جنت میں ہی داخل کر دیا جائے تو وہ
اس سے کیا نادرہ اٹھائے گا۔ جیسے کسی
لوتے، لکڑے اور اندر سے شخص کو نشانہ مار
یاغ میں بٹھا دیا جائے۔ خود اس سے کیا
لطف حاصل کرے گا۔ اسی طرح جس شخص
کے روحانی اعضا کا کام نہیں کرتے تو
اسے اگر جنت میں ہی داخل کر دیا جائے
تو وہ جنت سے کیا لطف اٹھائے گا
گویا بے آہ کا جس کے روحانی اعضا
کام نہ کرتے ہوں۔ جنت میں جانا نا ممکن
ہے۔ لیکن اگر زمین کر لیا جائے کہ کوئی
شخص زشتی کرے وہ کھو کر دے۔ جو جنت میں
چلا جائے۔ تو وہ اندھا، کچا اور لنگڑا شخص
جنت میں جا کر کیا کرے گا۔ اس کی آنکھیں
نہیں کہ جنت کے نذرانوں کو دیکھ سکے
کے کان نہیں کہ جنت کی عمدہ آوازوں کو
سن سکے۔ اس کی زبان نہیں کہ جنت کے
شرات کو بیکہ سکے۔ اس کے ہاتھ نہیں کہ
کسی کو چھو کر اس کی لطافت کو محسوس کر
سکے۔ جنت سے تو وہی لطف اٹھائے
سکتا ہے جس کی نماز میں باقاعدہ
ہوں اور وہ تقویٰ کی تمام راہوں
پر گامزن ہو کر نہ کہ یہی چیز میں ہیں
جو روحانی اعضا میں جس نے
ان میں سستی اختیار کر لی۔ گویا اس
نے اپنے روحانی اعضا کاٹ
ڈالے۔ اللہ تعالیٰ تو قادر مطلق ہے۔ فرماتا
ہے۔ من کان فی حدہ واعنی وھو
فی الاخرة اعنی نیر اسرائیل غافر
کہ جو شخص اس دنیا میں روحانی طور پر
اندھا ہے وہ آگے جہاں میں ہی اندھا
ہوگا۔ قرآن مجید کا ہر طریق ہے کہ وہ جنت
کو نہایت اختصار سے بیان کرتا ہے
اور یہ بلاغت کا تمام عہد ہے کہ ہاتھ ایک
بڑے شخص کے ہوتے ہیں۔ مگر تمام اہل

جب کہ مہر سے گھر دیں میں تمام طور پر ایک جی کھانا پینا سے بہرہ کبھی نہیں پڑا اور کبھی عبادت کے لئے تو پورا پورا بجائے سرجوں کے لئے تو رہا جسے اور اپنے سے ڈال جائے کوئی آدمی بھی گھر میں اس لذت کو پسند نہیں کرتا۔ لیکن باوجود اس کے کہ وہ سب ایک جی کھائے ہیں شریک ہوئے ہیں۔ ان کے ذوق اور ان کے مزے میں اختلاف ہوتا ہے۔ اگر ان میں سے کوئی بیمار ہے تو وہ اور مزہ اٹھائے گا۔ اگر کسی کے دانت نہیں تو وہ اور مزہ اٹھائے گا اور جس کے دانت بھی ہیں اور صحت بھی ٹھیک ہے وہ اس سے اور مزہ اٹھائے گا۔ حالانکہ کھانا ایک ہی ہوتا ہے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عزیز اور رشتہ دار اور متقرب صحابہ و نزدیکوہ کھائے کھائے یہاں تک کہ شریک ہوں گے۔ تاہم ان کے ذوقوں کو نہیں نہ لگے۔ لیکن ہر ایک ان میں الگ الگ مزہ لئے رہا ہوگا۔ اسی لحاظ سے ان ہر فرق بھی ہوگا اور

درجات کا امتیاز

بھی باقی ہوگا۔ اگر یہ سمجھا جائے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ بھی جو فیصدی اسی طرح جنت سے لطف اٹھائیں گے جس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لطف اٹھائے ہوں گے۔ تو جنت کے مدارج باطل ہو جائے ہیں۔ اور رشتے اور چھوٹے کا امتیاز باقی نہیں رہتا۔ حالانکہ یہ امتیاز موجود ہوگا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دوسرے برگ مزہ میں جو فیصدی تہمتی ہو سکتے ہیں۔ ان کے اعمال رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے برابر ہوں۔ لیکن ہم سے ہر ایک شخص جانتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرے اعمال کے لحاظ سے تمام انبیاء سے ارفع اور اعلیٰ ہیں۔ پھر باقی انبیاء آپ کے ساتھ جنت کی نگاہ میں جو فیصدی کسی طرح شامل ہو سکتے ہیں۔ اس بحث کو یاد رکھنے کی

کوشش کرنی چاہیے

کہ ہم اس دنیا میں اپنے اعمال کے ذریعہ جیسا ذوق پیدا کریں گے اسی کے مطابق جنت کی نعمتوں سے لطف اٹھائیں گے اور ہر نیکی جس کے کرنے میں کوتاہی سے کام لیں گے ہم اپنے ہاتھ سے اس نعمت کا دروازہ اپنے اوپر بند کر دیں گے۔

اس بحث کو پہلے لوگوں میں سے بھی کسی نے بیان نہیں کیا۔ جہاں تک میں نے عموماً یہ کہتا ہوں کہ ہر شخص ہی کسی نے اس بات کے مستحق بھگت نہیں کی۔ اور اور اس موضوع پر روئے ہوئے ہیں۔

کوشش کی ہے۔ غرض جنتیوں کے اعداد اور احجام سے اللہ تعالیٰ کا مقصد یہ ہے کہ جنت لوگوں کو

تسکین قلب حاصل ہو

اور کوئی غلش ان کو تکلیف نہ دے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو بے شک تسکین قلب حاصل تھی۔

لیکن یہ نہیں آئے دہانے دل میں ایک پیچھے محسوس کرتے ہیں کہ کاش ہم بھی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے سے ہوتے۔ ہم بھی آپ کا زما نہ دیکھتے۔ ہم بھی آپ کے ساتھ جنگوں میں شریک ہوتے تھیں۔ ہفت میں اس قسم کی کوئی غلش باقی نہیں رہے گی۔ پس جنت میں اتحاد اور اتحادی بھی ہوگا اور وہ اس طرح کہ اللہ تعالیٰ سب رشتہ داروں کو ایک جگہ جمع کر دے گا۔ کہ بعد ازاں ان کو تکلیف نہ دے۔ لیکن ان میں مدارج کا امتیاز باقی رہے گا۔ اور وہ اس طرح کہ ہر ایک ان میں سے اپنے ذوق اور اپنی حاجتوں کے مطابق جنت کی نعمتوں سے لطف اٹھائے گا۔ پس

یہ بات یاد رکھنی چاہیے

کہ جو جس حق کو ان دنوں میں تقویت دے اسی کے مطابق جنت کی نعمتوں سے لطف اٹھائے گا۔ اور انسانی کی حسرتیں اس دنیا میں اس طرح بتر ہو سکتی ہیں کہ ان محض اللہ تعالیٰ کی رضا اور اس کی خوشنودی کے لئے اعمال انجام دینے اور اعمال کے بدلے میں استقلال اور دوام اختیار کرے۔ جب تک اعمال ہیں۔ استقلال اور دوام کا رنگ نہ جو اس وقت تک وہ انسان کی روحانی زندگی میں اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ پھر ان کے التزام سے نماز پڑھنا پھر چھوڑ دینا۔ پھر دن وصال دارشاد کے کام میں جو مشورہ دکھانا۔ پھر ناسوسی اعتبار کر لینا۔ پھر وہ نکتہ فراموشی کرنا اور یہ بھٹک جانا۔ یہاں یہی چیز ہے جس کی وجہ سے ان کی

روحانی زندگی ٹھہرا رہی ہوتی ہے

اور وہ لوگ جو ایسا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے مآدب نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل پورے طور پر انہیں لوگوں میں بھلا ہونے میں جو صرف اللہ تعالیٰ کی خاطر اعمال انجام دیتے ہیں۔ اور اس بات کے محتاج نہیں ہوتے۔ کہ وہ جیسا کہ بار بار توجہ دلائے۔ وہ اس بات کا خیال نہیں کر سکتے کہ کبھی کبھی باوجود بے غلش رہنے کے وہ ہر ایک نیک شخص پر خواہ وہ جی کی طرف سے ہو یا غلیف

دین کا لڑنے سے پہلے انہوں نے ان کے طرف سے جو ایسا کرنے کی ناکہ کی طرف سے ہو لیکن کہنے کیلئے تیار رہتے ہیں۔ یہی وہی ہیں جو اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو مورد ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ پر بھی پسند نہیں کرتا کہ لوگ جی یا غلیف کی خاطر کام کریں۔ مگر وہ تو وہی ہوتی ہے کہ خواہ جی یا غلیف یا زبرد سے یا فتنے ہو جائے اس کے اخلاص میں اور اس کے جوش اور ہر کمی نہ آئے۔ بلکہ وہی جوش اور اخلاص سے کام کر لینی چاہئے جس جوش اور اخلاص سے وہ اپنے کام کو کرتی تھی۔ اور یہ حقیقت ہے کہ جو قوم پورے طور پر موافق ہو جائے دنیا کی کوئی خاص مشا نہیں سکتی۔ نہ مذمتیں اسے کر۔ نہ تعجبی سکتی ہیں اور نہ بدشاہتیں اسے اس کا کچھ بگاڑ سکتی ہیں۔ ہمیشہ شریک ہی تو ہوں گا۔ تاہم اور ملاکت کا موافق ہونا ہے۔ میں دوستوں کو اس بات کا خاص خیال رکھنا چاہئے کہ آپ لوگوں کے

اعمال میں کسی قسم کی ملوثی نہ ہو

اور ہر چھوٹی سے چھوٹی نیکی کو اختیار کرنے کی کوشش کریں۔ اس میں مدد و منت انتہا کریں۔ اور کسی بات کے متعلق بھی آپ لوگوں کو بار بار توجہ دلانے کی ضرورت نہ ہو۔ بلکہ ایسے آواز ہی آپ کے لئے کافی ہو۔ جو قوم اس بات کی عادی ہو کہ اسے بار بار یاد کیا جائے۔ اسے اپنے مستقبل کی نگرانی چاہیے کہ جو کچھ امیدوار اور غفلت اور اللہ تعالیٰ کے سوا یاں ہوتے ہیں جو رشتہ ضرورت بندوں کو غلطی کی بنا پر ہیں۔ اور بڑی حد تک باعزت کے بوجھوں کو اٹھائے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ ہولت کے لئے اپنے بندوں کو برقرار رکھے دے تو یہ اس کا احسان ہو جائے اور اگر یہ ہو سکیں تو انہوں نے ان کی ماعتوں کا کام ہوتا ہے کہ وہ ان بوجھوں کو خود اٹھائیں۔ اگر کسی والد کو اپنی اپنی اٹھا کرے جائے۔ اس کے لئے ہر روز سے تڑپا اس کو بھینٹک نہیں دیا۔ بلکہ خود اٹھا کرے جاتا ہے۔ اور عورتوں کو سمسار تو انوں سے ملتا ہے ماری ہے اس لئے کسی ان پر بھروسہ نہ کرنا چاہئے۔ اور ہر بوجھ کو سہا کرنا چاہئے۔

حدیث میں آنا ہے

کہ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہوئی تو لوگوں کے ذہنوں کے لئے غمزدگی بڑھے۔ اس کے سوا کہ حضرت پیدا ہوئے حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس وقت مدینہ میں موجود تھے۔ آپ جب مدینہ آئے تو آپ کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کا علم ہوا۔ اور آپ

کو لوگوں کی حالت کا علم ہوا۔ آپ کھد پر نشتر لائے اور لوگوں سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے زیادہ مہم کا نام منکم بھیل محمدی اذ ان شکر انکم منکم کہہ کر شخص تم میں سے محمد بن اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرنا تھا یعنی آپ کی خاطر نماز پڑھنا تھا یا آپ کی خاطر روزہ رکھنا تھا یا آپ کی خاطر زکوٰۃ دینا تھا اسے جان لینا چاہئے۔ کہ اس کا مفہوم فوت ہو گیا ہے اور اب اسے ان اعمال کے بجائے کی ضرورت نہیں۔ وہ ان کا نام منکم بھیل اللہ فان اللہ علیٰ کل شیء قیوم۔ اور جو شخص تم میں سے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرنا تھا یعنی اللہ تعالیٰ کے لئے نماز روزہ حج زکوٰۃ اور دوسرے احکام پر عمل کرتا تھا اسے اب بھیر اعمال کرنے ہوتے چاہئے۔ کیونکہ

اللہ تعالیٰ نے زندہ ہے

اور اس پر کبھی موت دار نہیں ہو سکتی جن لوگوں میں یہ کیفیت پیدا ہو جائے۔ کہ خواہ کوئی زندہ رہے یا فوت ہوں اسے اعمال میں کوئی کمی واقع نہ ہو۔ یہ لوگ موصوف ہوتے ہیں اور سب توحید کی روح قوم میں مٹ جائے تو قوم بھی مٹ جاتی ہے۔ کیا ہم نے حضرت یحییٰ بن مویز علیہ السلام کی ذات کے بعد اللہ تعالیٰ کا سرور کہہ کر وہ کام چھوڑ دیا تھا۔ نہیں اور اگر نہیں۔ بلکہ ہم نے ہدایت اخلاص سے ماری اور اللہ تعالیٰ نے ہمارے اخلاص کو قبول کیا۔ زیادہ اور جس پیشے کی نسبت بہت زیادہ ترقی عطا کی۔ اگر اللہ تعالیٰ بھی جانتا ہے کہ اس کا کام کر کے کسی کی موت کی وجہ سے ان کی صحبت پیدا نہ ہو سکتا۔ ایسے کام کو پہلے کی نسبت زیادہ ہمت کے ساتھ کرنی چاہئے۔ تو اللہ تعالیٰ اسے بہت زیادہ ترقیات دے گا۔ پس یہ بات ہمیشہ یاد رکھو کہ

جس قوم میں توحید زندہ ہے

وہ قوم زندہ رہے گی۔ اور جس قوم میں سے توحید مٹ جائے گی وہ قوم بھی مٹ جائے گی۔ (الفضل ۲۹)

بقیہ صفحہ اول۔ ان دنوں ہمارے کثرت حاصل کرنا اور ہرگز اترا کر لیسوا مسجد سارہ میں نماز پڑھنا باجماعت اور فریضوں میں مسجد مبارک منارہ کو مسجد بیت الدنیا وغیرہ عقائد کے خلاف ٹیٹھے اور پڑھنا یہی کوئی طرح جہنم نشین ہے۔ تو ان میں اور جس روز قیام کے لئے ہر ایک کی نسبت کا ہونا اور وہ رکھتے ہیں۔ آپ کی فریضوں میں ہر وقت کے متعلق نفسی طور پر تڑپا اس وقت میں ہر ایک ان کے ساتھ اور اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو کر اپنے اور

محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کا سفر جنوبی ہند

از محکم مجیدی مبارک علی صاحب آصف زندگی بلسلسلہ صحیفہ

تھے اس نعت سے نواز آج عاقل
آپس عزم مبارادہ مرزا وسیم احمد صاحب
سے مبارک آباد میں قیام کے دوران
میں مختلف واقعات میں خطبات جمعہ
میں جماعت کو اپنے زریعی خیالات سے
نوازا۔

مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کے
اراکین نے اسی ایک موقع پر محترم
صاحبزادہ صاحب کے ہرادر فرمائے
مجید امار اللہ سعید آباد اور سکندر آباد بھی
کئی سے چھپے نہیں رہیں۔ انوں نے
محترم بگم صاحب اور سکندر امار اللہ
مہارت کے آدوسے خوب نائوہ گھایا
مجید امار اللہ سعید آباد اور سکندر آباد
نے حضرت بگم صاحب کی خدمت میں
ایڈریس پیش کیا جس کے جواب میں
محترم بگم صاحب نے مجید کو اپنی دلچسپی
کی طرف توجہ دلائی۔

یاد رکھیں درود اور
میں صاحب نے
یاد رکھیں کے لئے روانہ ہوئے۔ جبکہ
عزم کیا جا چکا ہے کہ یاد رکھیں کے اکثر
نوجوان اور زرنگ سعید آباد میں صاحبزادہ
صاحب کے استقبال اور ملاقات کے
لئے آئے ہوں گے۔ جبکہ محترم
سیٹیو عبدالحی صاحب برادر محمد شکیل
صاحب وکیل اور محمدان کے دوسرے
افراد سعید آباد سے ہی محترم صاحبزادہ
صاحب کو ہرادر لے کر یاد رکھیں گے۔
یاد رکھیں کی جماعت تعداد، اظہار اور
تنظیم کے لحاظ سے جنوبی ہند کی
جماعتوں میں ایک ممتاز حیثیت رکھتی
ہے۔ اور اس کا ہر ادارے میں
اور مسافر کو جو امن و امان اور محترم
عبدالحی کے سرپرست صاحب
موصوف کئی سال سے درمیانوں میں
میں مسافر ہیں۔ اور یہ سال ان کو اس
سڑی مرتبہ کے سخت سے سخت
سے دیکھا ہوا ہے۔ مگر ان کے اندر
انہوں نے سلسلہ اور جماعت کی اسی
محبت پیدا کر دی ہے کہ چار ماہی بریلے
بریلے بھی جماعت یا دیگر کو اپنے زلفوں
اور ذمہ اور دل سے غافل نہیں ہونے
دیتے۔ فاکر رکنگ رکنگ شہنا آج
میں کئی بار یاد رکھیں جانے کا اتفاق ہو گیا
مجھے یاد نہیں کہ سیٹیو صاحب نے کبھی
کسی سیٹیو یا مرکز کی مارنگ کی اور سے کبھی
آٹھنے سے ہونے تک تیار تیار کام
نہ بنایا ہو۔

اب نواز خراس اور مبارک شہان
کے خیالات کا نذر دل تھا۔ مجلس صاحب
اس سبزی موقع کو کب باقی سے بنانے
دیتے تھے۔ اور موسم ٹوٹ گوار ہونے
کی وجہ سے بعضہ وقت لے لے لے لے لے

صاحب سیٹیو معین الدین صاحب نے
کنڈ اور سیٹیو محمد اعظم صاحب عثمان
کنج کے ہاں قیام کر کے نہ چننا
مورخ ۳۲ تک نرم سیٹیو معین الدین
صاحب نے سیٹیو کنڈ کے ہاں اصل کو
بہن قیام رہا۔ مجھے علم ہے کہ جب شروع
شروع میں سیٹیو صاحب موصوف نے
سعید آباد میں رہنا شروع کیا۔ تو ان
کی خواہش تھی کہ اس بنگلہ کا افتتاح
خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے کسی فرد کے ذریعہ سے کروایا جائے
چنانچہ انہیں روز ان کے بڑے صاحبزادہ
بشیر الدین صاحب کی شادی کے موقع
پر سیٹیو صاحب نے حضور انور ابراہیم
آندھرا کے اجازت سے حاصل
کی۔ مگر کبھی وجہ سے صاحبزادہ صاحب
سعید آباد تشریف لے گئے۔
انہوں نے سیٹیو صاحب موصوف
کے خاندان کی اس ذریعہ خواہش کو
پورا کیا۔ صاحبزادہ صاحب نے اہل وعیال
نے ان کے ہاں قیام کرنا قبول کر لیا۔
سیٹیو صاحب کے ہاں قیام کے
دوران ہی ایسی محسوس ہو گیا کہ
اپنے ہی کو نہیں ہیں۔ سعید آباد کے
مختلف قابل دید مقامات کو کھانے
کی سعادت بھی سیٹیو صاحب کو ہی
حاصل ہوئی۔ سیٹیو معین الدین صاحب
کے چھوٹے بھائیوں سیٹیو محمد شکیل
اور سیٹیو رشید احمد صاحب اور سیٹیو
محمد احمد صاحب کو شکار کا بھی شوق
ہے۔ چنانچہ ان دوران میں گاؤں کے
شکار کا بھی پروگرام بننا رہا۔ اس
کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب اور بگم
صاحب سیٹیو محمد اعظم صاحب کے ہاں
عثمان مہدی کی قشرین سے لگے۔ اس
خاندان کے خاندان حضرت مسیح موعود
علیہ السلام سے بہت پرانے تعلقات
اور ذمہ اور ذمہ سے اس خاندان کو
خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام
سے ایسا قرب کا مقام حاصل ہے کہ
حضور انور ابراہیم آندھرا کے
نے بھی ایک دفعہ فرمایا تھا کہ حضور اس
خاندان کو اپنے خاندان سے ہی افزا
کھینچے ہیں۔ چنانچہ بگم صاحب ان کے ہاں
قیام رہا۔ انہوں نے لگاتار سے دعا ہے کہ
جس طرح موجودہ افراد خاندان ان
کو فائدہ حضرت مسیح موعود علیہ
السلام سے اظہار اور عقیدت ہے
اس کے بعد ان کی نسل کو بھی آندھ

سیٹیو صاحب کے ہاں قیام کے
دوران ہی ایسی محسوس ہو گیا کہ
اپنے ہی کو نہیں ہیں۔ سعید آباد کے
مختلف قابل دید مقامات کو کھانے
کی سعادت بھی سیٹیو صاحب کو ہی
حاصل ہوئی۔ سیٹیو معین الدین صاحب
کے چھوٹے بھائیوں سیٹیو محمد شکیل
اور سیٹیو رشید احمد صاحب اور سیٹیو
محمد احمد صاحب کو شکار کا بھی شوق
ہے۔ چنانچہ ان دوران میں گاؤں کے
شکار کا بھی پروگرام بننا رہا۔ اس
کے بعد محترم صاحبزادہ صاحب اور بگم
صاحب سیٹیو محمد اعظم صاحب کے ہاں
عثمان مہدی کی قشرین سے لگے۔ اس
خاندان کے خاندان حضرت مسیح موعود
علیہ السلام سے بہت پرانے تعلقات
اور ذمہ اور ذمہ سے اس خاندان کو
خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام
سے ایسا قرب کا مقام حاصل ہے کہ
حضور انور ابراہیم آندھرا کے
نے بھی ایک دفعہ فرمایا تھا کہ حضور اس
خاندان کو اپنے خاندان سے ہی افزا
کھینچے ہیں۔ چنانچہ بگم صاحب ان کے ہاں
قیام رہا۔ انہوں نے لگاتار سے دعا ہے کہ
جس طرح موجودہ افراد خاندان ان
کو فائدہ حضرت مسیح موعود علیہ
السلام سے اظہار اور عقیدت ہے
اس کے بعد ان کی نسل کو بھی آندھ

سکندر آباد میں
قیام کے بعد حضرت
میلاں صاحب سے اہل وعیال جیہ آباد
تشریف لے آئے۔ اور تو جماعت
کے سرور کی خواہش تھی کہ محترم میلاں
صاحب اور آپ کے اہل وعیال کا
قیام ان کے ہاں ہو مگر پھر بھی موز
جماعتوں کے آرام اور سہولت کے
پیش نظر فیصلہ یہ ہوا کہ حضرت میلاں

عبدالاسحاق صاحب امار اللہ
در اس کی
طرف سے محترم بگم صاحب و صاحبزادہ
مرزا وسیم احمد صاحب کو ایڈریس
پیش کیا گیا جس کے جواب میں آپ
نے فرم فرمایا کہ فریاد مفضل پرور
بدر میں شایع ہو چکی ہے۔

سکندر آباد میں قیام
مورخ ۲۲
کودراس
سے دراندہ کو ۲۲ کو سکندر آباد
پہرے۔ جماعت احمدیہ سعید آباد
اور سکندر آباد کو دروزن اور اظہار
سکندر آباد ریو سے سیٹیو پیشتر
گئے۔ حاضر تھے۔ یاد رکھیں بھی
اکثر نوجوان اپنے محبوب آج کے
تخت بگم کے استقبال کے لئے
آئے جوئے۔ مورخ ۲۹
تک حضرت سیٹیو عبداللہ الدین صاحب
کے ہاں قیام رہا۔ سیٹیو صاحب کے
اظہار اور خاندان حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے ساتھ عقیدت
محبت کے تعلق جماعت کا مرکز
واقف ہے۔ اب کے واسطے
خانگی اور سعید صاحب کے خاندان
کے لئے سعید صاحب کے خود
موز جہان نے بھی ایسی یاد رکھیں
اپنے ہی گھر آئے۔ حضرت سیٹیو صاحب
کے صاحبزادے کرم سیٹیو یوسف الدین
صاحب اور ان کی امی محترمہ نے ان
مقابلہ جہان کی خدمت کی سعادت
حاصل کی۔ جو اہم اللہ احسن البوار
رچدو روز ہونے سکندر آباد سے
اطلاع موصول ہوئی ہے کہ سیٹیو
یوسف الدین صاحب کے بڑے بیٹے
مورخ کے ایک حادثہ میں سخت زخمی ہو
گئے ہیں اور ہسپتال میں داخل ہیں اللہ
تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو صحت عطا
فرمائے اور حضرت سیٹیو صاحب کو اس
طرح سے میں ہر قسم کے ہم دہمے محفوظ
رکھے۔ آمین)

جیہ آباد میں
میلاں صاحب سے اہل وعیال جیہ آباد
تشریف لے آئے۔ اور تو جماعت
کے سرور کی خواہش تھی کہ محترم میلاں
صاحب اور آپ کے اہل وعیال کا
قیام ان کے ہاں ہو مگر پھر بھی موز
جماعتوں کے آرام اور سہولت کے
پیش نظر فیصلہ یہ ہوا کہ حضرت میلاں

کینا فرار کالینک کا سفر
۱۴۹ کو اسے کنڈ اور رانہ ہونے لگا اور
کی جماعت مالا مال کی جماعتوں میں سب سے
پرائی جماعت ہے گویا سیٹیو صاحب
میں جس میں نے انھیں نے انھیں کے بیچ کو
نڈل کیا وہ کنڈ ہے۔ کنڈ اور میں قیام
جماعت کی طرف سے گورنمنٹ ہاؤس
میں تھا۔ منام کے وقت جماعت کا
زبیدی اجلاس سعید احمد کنڈ اور میں ہوا۔
جس میں صاحبزادہ صاحب نے جماعت کو
قیمت نفع سے نوازا۔ دوسرے روز
یعنی ۲۶ کو کیننگ ڈی کے کالینک
مورخ ہوئے۔ کالی کٹ میں موز جہانوں
کا قیام صاحب علی کو صاحب کے
بنگلا میں تھا۔ یہاں بھی رات کو جماعت
کا زبیدی اجلاس منعقد ہوا۔ جس میں
محترم میلاں صاحب نے جماعت کو
تبلیغ کی طرف توجہ دلائی اور اپنے اندر
تک تبدیلی پیدا کرنے پر زور دیا۔

کو پین میں
مورخ ۱۹ کو کو پین ہاؤس
کے لئے روانہ ہوئے۔
کو پین میں ہمارے صرف دو احمدی تار
ہیں۔ کٹھنا قتیابا خاکسار سہائش عرفو
کے اختلافات کے لئے قتل وقت
چل گیا تھا۔ کرم میں بار بار لاریں
موصوفت تریں مقام ہے۔ چھوٹے
سے چیرہ میں ہر قسم کی سہولتیں میر
ہیں۔ چھوٹے قسم کے ہوٹل ہیں۔ چاروں
طرف سمنڈ کے کنارے سے ناریل کے
درخت ہیں جن کی وجہ سے بڑی ہی خوش
منظر ہے۔ یہاں بھی صرف ایک رات
قیام رہا۔

بدر اس میں درود
۱۸ اور اس پہنچے سکندر آباد میں
یہ پشرفیق احمد صاحب کے ہاں قیام
کا اختتام تھا

اس روز جمعہ تھا نماز
خطبہ جمعہ
نے بڑے عالی۔ جس میں جماعت کو اپنے
اندھریک ترویجی پیدا کرنے پر زور
دیتے ہوئے فرمایا کہ جب تک آپ اپنے
اندھریک ابتدائی تبدیلی پیدا نہیں
کریں گے تو خدا اپنے اس مقصد کو
حاصل کر سکیں گے جس کے لئے آپ کے
خانہ ختیجی نے ہمیں پیدا کیا۔ اور
نہ ہی غیروں کے لئے ختیجی کا
نہیں گے۔

آزادی ہے۔ اس لئے یہ لوگ اپنے اس مقصد میں افسران بالا کے ذریعہ کامیاب نہ ہو سکے۔ چنانچہ ۲۲ جون کو جب ہم دھرم سال پہنچے تو ہمارے پوچھنے کی اطلاع ملے ہی دھرم سال کے مزویوں مندروں کے ادرم بھائی تریپٹیا اپنی صاحب کی ملاقات کے لئے آئے اور اسی طرح پریس اور دوسرے برابری حکام بھی آئے۔ انہوں نے جماعت احمدیہ کے بارے میں معلومات بھی حاصل کیں۔ اور اس امر پر خوشی کا اظہار کیا کہ جماعت احمدیہ دھرم سال میں اپنا جلسہ منعقد کرنے اور اپنے پڑھنے اور سونوں کو بیان کرنے اور اس جلسہ کے انعقاد کے لئے ہر قسم کے لوازمات کا یقین بھی دلایا۔ اور انہیں معززین سے ہمیں یہ بھی سلام ہونا کہ مولوی عبدالوہید صاحب ادران کے حوالے کسی قسم کے مفصلانہ گزارشات نہ کیجئے ہیں۔ رات کے دس بجے تک ہم نہ بہت دیر ملت کے معززین ہمارے پاس آئے رہے اور ایک جمعیت کی فضا میں تبادلہ خیالات ہوتا رہا جس کا نیک اثر ہے کہ وہ لوگ گئے آئی شاہ کو ہم جناب محمد علیہ صاحب سید عبدالقدیم اچھتی القادری سے بھی ملے۔ ان کی خدمت میں جماعت کا طریقہ پیش کیا اور بعض اوقات دعا صحت کی اور انہیں ۲۲ جون کے جلسہ میں شمولیت کی دعوت دی۔ اور انہوں نے شہریت کا وعدہ فرمایا۔ اور ۲۳ جون کو صاحب پر تو کرام ہمارا جلسہ زیر صدارت محکم مولوی احمد بن صاحب صدر جماعت جدید گورنمنٹی اورینٹل منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں ہمارے تقریرات سے بڑا کام فاضل ہو گیا۔ اور بہت ہی دیر ملت کے وقت شکر بیک جلسہ ہوئے شہر کے بعض معزز دوستوں نے تعاون سے اس جلسہ کے لئے ملاؤ ڈسٹریکٹ کا بھی انتظام ہو گیا۔ اس جلسہ میں تلاوت قرآن مجید کے بعد جو خاکسار نے محکم مولوی شریف احمد صاحب اپنی صلیح سلسلہ نے اسلام اور ابن عالم کے موضوع پر ایک دلچسپ اور پر از معلومات تقریر فرمائی۔ جو سلسلہ تین گھنٹے جاری رہی اور دینی سے سہی گئی۔ اس تقریر میں سولینا سوہد نے اسلام کی پاکیزہ تعلیم اور جماعت احمدیہ کے امن پسندانہ اصولوں کو اس رنگ میں بیان کیا کہ جس کے نتیجے میں تمام مذاہب میں اتحاد و اتفاق پیدا ہو سکتا ہے۔ اور دنیا میں امن کی خوشخبری ملنا پیدا ہو سکتی ہے۔ ان خیالات کو کہ حاضرین نے خوب سراہا اور جلسے کے اختتام پر یعنی شکر بیک رام صاحب نے تقریر کرتے ہوئے مستحق ہی اپنے بارگاہ کو دینے اور خواہش کی کہ ایسے جلسے ان

ملاقاتوں میں بار بار ہونے چاہئیں تاکہ ہمیں غلط فہمیاں اور زہریوں اور امن اور اتحاد کی فضا پیدا ہو۔ اگر آپ کو چاہیں تو پتلا دفتر اس جلسہ میں امن و صلح کے مفصل جلسے کا مرحلو ملائے۔ اس لئے جماعت احمدیہ مبارکباد کی منتظر ہے۔ دھرم سال میں جلسہ کے منعقد ہونے کی اطلاع ۲۳ جون کو دیکھی گئی۔ چنانچہ اس جلسہ میں مشاغل ہونے کے لئے چار کوٹ کا لاہور، دھرم سال، گورنمنٹی، سکول اور پٹانہ تیز چھٹا منکوٹ اور لاہور کے دوست آئے ہوئے تھے۔ سارا رخصتا خانے کے فضیل محکم سے ان اصحاب کی آئے ایک طرف جلسے کی روٹی پڑھی تو دوسری طرف جماعت کا وقار بلند ہوا۔ چونکہ مولوی عبدالوہید ادران کے حوالے کو اس جلسے کا انعقاد ناگوار تھا اس لئے انہوں نے ہمارے جلسہ کے انعقاد سے بائیس چوکراس کے مقابل پر پاس ہی اپنا جلسہ شروع کر دیا اور وہاں پر تقریباً سات ماں صاحبان نے جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال انگیز اور مزین تقریریں کی۔ جلسہ مذکور کا صیاب بنانے میں محکم مولوی غلام محمد صاحب بزاز و محکم محمود صاحب و محمد فضل خان صاحب نے ہمارے جماعت سے متعلق تعاون کیا اور کئی مدعی۔ جزا نعم اللہ احسن الخیر ملے۔ اسے اختتام پانچانی خدا دہی انگریزی اور ہندی اگر کئی کا طریقہ قلمی تمبیہ اور لوگوں نے جلسہ اشتعال سے بے خبر تھا۔ ان کو بڑھنے اور سمجھنے کی توفیق دے۔ افسران بالا دیکھیں نے ہمدت الغصاف اور بیہ اثر فری سے اپنے زانوں کو ادا کرتے ہوئے اس کو تمام رکھا۔ اس پر ہم جماعت کی طرف سے جناب کھٹیلیدار صاحب دعا پائی پوری صاحب شکر یہ ادا کرنا فرماتے ہیں۔ جب ہر سلسلہ سے معزز سال کو آئے تھے تو ریسٹنہ میں محکم شیخ شکر دین صاحب کا مکان تھا۔ جو بھی ان کو ہماری آمد کا علم ہوا انہوں نے ہمیں باہر اور اپنے گھر پر روک لیا کہیں بیٹھنا کھانا کھانے کے اپنے گھر سے جانے نہیں دوں گا۔ یہ دوست احمدی نہیں ہو کر احمدیت کے بددعا ہیں۔ اور اس عقائد میں ایسا اثر و زور نہ رکھنا چاہیے۔ ان کے اثر اور خدمت کے پیش نظر دیکھ کر کھانا کھا کر دھرم سال کے لئے روانہ ہوئے۔ ہم محکم شیخ صاحب کی اس خیانت و لڑائی کا کبھی شکریہ ادا کرتے ہیں۔

دھرم سال میں ۲۴ جون کی صبح تک تیام پذیر رہے۔ اس دوران میں مختلف مذاہب و ملت کے معزز اصحاب ہماری قیام گاہ پر لڑخ عاقبات آتے تھے ان میں حبیب ذیل دست خاں قابل ذکر ہیں، سردار سردار شکر سنگھ صاحب اور آئے سہ آئی (۱۲) مٹان سنگھ صاحب (۱۳) پشورہ سنگھ صاحب کی آئی۔ اور ام نگل حسن صاحبہ آئی نورزہ محمد صاحبہ صاحبہ پٹواری (۱۶) سردار غلام محمد صاحب ریش دھرم سال (۱۷) ششی شکر رام صاحب ریش دھرم سال (۱۸) گروہ اور صاحبہ دھرم سال (۱۹) سردار سنگھ صاحب کوٹ لکھنؤ (۲۰) صاحبہ ادیب صاحب کی محبت و زلفوں سے بخوبی ہیں۔

ردائی از دھرم سال
 براے جاہ کوٹ دھرم سال

یہیں جاہ کوٹاری اور میں مختلف ہندو مسلم سکھ دست ملے۔ ایسے اور لوگوں کے اچھے مذاثرات کا اظہار کیا۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے دھرم سال میں احمدیت کے حق میں قوی فتوحات منجی ظاہر فرمائے۔ آمین۔

سورہ ۲۴ جون کی صبح کو دھرم سال سے بندوبست جاہ کوٹ کے لئے (۱) جو کوٹ نماز جاہ کوٹ (۲) ادا کی۔ خطیبہ جو کوٹ شریف احمدی ایسے نے پڑھا جس میں احمدیت کو بتایا کہ احمدیت کی ترقی عوامی منشا سے آئی لوگ محبت اور استقلال سے تبلیغ کرتے جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی غیر کوششوں میں ممکن ہے گا اور مخالفین اپنے ناپاک شعور بنا میں ناکام و نامراد رہیں گے۔ انشاء اللہ۔ اور پڑھ کر کہتے ہوئے کام کرتے چلے جاؤ۔ خدائی نعمت آپ کے مشاغل حال ہوگی۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بشارتوں کے مطابق جماعت کو شکرانہ ملے گا۔

بھائی حاصل ہوگا۔ انشا اللہ۔ جلسہ ہنگامی دھرم سال میں اجاب پیش کی کہ ۲۶ رات جمعہ ہنگامی میں ایک جلسہ منعقد کیا جائے۔ کیونکہ اسی جلسہ کے سلسلہ میں اجاب کا تقریر سننے کے لئے خواہشمند ہیں۔ چنانچہ شاخ کے دوستوں سے بھی اجاب میں مشورہ کیا گیا۔ وہ بھی جاہ کوٹ کے اجاب کی رائے سے متفق ہوئے۔ اس طرح پانچ ماں ملندھی ہوا۔ اور ۲۶ جون کو ہنگامی میں جلسہ ہونا قرار پایا۔ اس جلسہ کے جو انتظامات ہوا اجاب جاہ کوٹ سے سیرد کے لئے تھے چنانچہ صاحبہ فیصلہ یہ کیا کہ شیخ عبدالکرم صاحب کے بلاغ میں منعقد ہوا جس میں ۲۴ جون کی احمدی اور غیر احمدی حضرات شکر بیک ہوئے۔ اس صبح میں ناکار نے سورہ توحید کے آری کوٹ کی آیات کی تفسیر کیا۔ اور بتایا کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو طرح ابن مریم ہے۔ بعد تمبیہ کے مرفوع ایسے صاحب کی تقریر کو لہر تیر دے ہوئی۔ جو سلسلہ سمجھنے جاری رہی۔ جس میں آپ نے بتایا کہ خدائی کے لئے احمدیت انبیاء برادرانہ سے قرآن مجید کرتے ہوئے جدا افتاد احمدیت کرنا بتا اعلیٰ پیرا ہے جس میں بتایا اور بتایا کہ حضرت یحییٰ موعود کی بعثت کی غرض خدمت پرانہ اشاعت اسلام ہے۔ اسلئے ہمارے غیر احمدی بھائی بھی اہم ربانی کی آواز پر لبیک کہہ کر خدمت دین کی سعادت حاصل کریں۔ جلسہ کے اختتام کے بعد منشی عبدالکرم صاحب نے مولوی صاحبان اور دوست آئے وہ اپنے ہاں کوٹ کو دعوت طعام دی۔ جزا اللہ تعالیٰ۔ ملا علی خیر علی کے پڑھی گئی۔ اور ہمارے کوٹ واپس آئے۔

ایک طرفان کی بیعت
 نفع دہم سے ایک نفاذ ان کو جرات اور شکر ہے بیعت کر کے دہلی سلسلہ میں بیعتی تقریر ملی اور ہمارے حاضر ہوئے۔

دعا کے مغفرت
 میری والدہ ایک نہایت پارسا اور تہجد گزار فاضلہ تھیں۔ آپ نے ایک خواب کی منشا پر احمدیت کو قبول کیا تھا۔ پاکستان سے بھی فرمائی ہے کہ وہ ۱۸ م کو اس دار دنیا کو چھوڑ کر اپنے مولا سے جا ملے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

یہ قسم بزرگان سلسلہ اور درویشان دیار حبیب کی خدمت میں حساب دانا درخواست کرتا ہوں کہ ان کی مغفرت کے لئے درود ملنے دعا دیکر منوں فرمائیں۔

فاسک احمد سلیمان۔ پراوشل امیر
 مولوی بیچار

لازمی چندہ جات کی ادائیگی اور احباب جماعت کا فرض!

یہ امر کسی وضاحت کا محتاج نہیں کہ جماعت احمدیہ کی تبلیغی تعلیمی تربیتی اور تنظیمی سماجی بہدوں مالی وسائل سے فراہم نہیں پاسکتیں۔ اور خدمت اسلام کا جو عظیم الشان کام اس زمانہ میں جماعت احمدیہ کے پیڑھے اور خدمت دین کے لئے فرسہ بانی اور ایشاں رکے جو مواقع ہماری جماعت کے ساتھ کو میسر ہیں باقی تمام دنیا اس نعمت سے محروم ہے جس طرح کہ ہمیں ہرگز نہیں ملے گی۔ اور عزتوں اور عزتوں کو خدا تعالیٰ کے دین کے خاطر قربان کیا اور وہ اس کے بدلہ میں رضی اللہ عنہم و رضو عنہ کے معزز خطاب کے نوازے گئے اور دینی محال سے بھی انہیں اور ان کی نسلوں کو صدیوں تک دنیا کی قسموں کا مالک بنا دیا گیا اسی طرح آج بھی ہماری جماعت میں ہزاروں ایسی مثالیں موجود ہیں کہ انہیں جماعت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کے عہد کو پورا کرتے ہوئے اپنے اموال اولاد اور عزتوں کی قربانی پیش کر دی اور پیش کر رہے ہیں جس کے نتیجے میں ان کے نام نہ صرف تاریخ احمدیت میں ایک سنہری باب کی حیثیت رکھتے ہیں وہ خدا تعالیٰ کی رضامندی کی راہ کو اختیار کر کے دنیاوی نعمتوں کے وارث بنے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذمے ہیں:-

”خدا تعالیٰ کی رضامندی ہی نہیں سکتے جب تک رقم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عزت کو چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلمیذ نہ اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے لیکن اگر تم تلمیذ اٹھاؤ گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا تعالیٰ کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان راستبازوں کے وارث کے بعد اٹھ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھول دیئے جائیں گے۔“

پھر حضور آگے فرماتے ہیں کہ:-

”یہی وقت خداوندگار کا ہے پھر اس کے بعد یقیناً وہ وقت آتا ہے کہ ایک سوئے کا پیٹھ اس کی راہ میں خرچ کریں تو اس وقت کے پیسے کے برابر ہو۔“

مگر یہ بالا ارشادات کو سامنے رکھتے ہوئے ہم سب کو اپنا اپنا محاسب کرنا چاہیے کہ دین کی مالی خدمت کے تعلق میں ہم پر کیا ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اور جب ہم ہر سال اپنی مرضی اور شرح صدر محض رضا والہی کے حصول کیلئے بھٹ بنواتے ہیں تو اسکی سوئی صدی ادائیگی کرنی ہم پر لازم ہوتی ہے جس کو پورا کر کے ہم خدا تعالیٰ کی رضا اور رزق حاصل کر سکتے ہیں اور جو احباب مالی خدمت کے اس عہد کو پورا نہیں کرتے تو یقیناً وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک قابل مواخذہ ٹھہرتے ہیں۔

موجودہ مالی سال کے ابتدائی دو ماہ گزر چکے ہیں اور سہ ماہی اولیٰ کا تیسرا مہینہ گزر رہا ہے مگر جماعتوں کے نسبتی بھٹ اور ان کی طرف سے وصول کی پوزیشن کا جائزہ لینے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ بہت سی جماعتیں ایسی ہیں جن کی طرف سے ساحل چندہ جات کی کوئی قسم وصول نہیں ہوئی اور متعدد جماعتوں کی وصولی نسبتی بھٹ کے مقابل بہت کم ہے۔ حالانکہ مرکزی ضروریات اس امر کی مستحق ہیں کہ سلسلہ کا ہر فرد اور جماعتوں کے تمام عہدہ دار اپنی مالی ذمہ داریوں کو صحیح رنگ میں محسوس کر کے ہر ماہ باقاعدگی سے چندہ جات ادا کریں۔ بقایا یاد اور سستی احباب سے وصولی چندہ جات کے لئے خاص اہتمام کیا جائے تاکہ جماعت میں کوئی فرد ایسا نہ رہے جو نادمینہ تلف یا داریا بے شرح ہو اور نہ صرف یہ کہ جملہ احباب اپنے لازمی چندوں کو باقاعدگی سے ادا کریں بلکہ سلسلہ کی طوطی تحریکات میں زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر اپنے ایمان اور اخلاص کا اعلیٰ نمونہ پیش کریں۔

امید ہے کہ احباب جماعت سہ ماہی اولیٰ کے چندوں کی رقوم جلد از جلد ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں گے۔ اور عہدہ داران مال نسبتی بھٹ کے مطابق وصولی چندہ جات کے کام کو پہلے سے زیادہ تیز کر کے چندوں کی رقوم اس سال فرمائیں گے تاکہ مرکزی ضروریات کی تکمیل میں جو پکا پوٹ پیدا ہو رہی ہے۔ وہ دور ہو سکے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرما کر ان راہوں پر چلائے جو اس کے فضل اور رضامندی کی راہیں ہیں۔ آمین۔

خاکس

ناظم سبب المسال قادیان

